

“

94岁的曹鹏，自称“90后”指挥家，舞台上的他，用双手指挥着华美的乐章，用音乐润泽着人们的心田；舞台下的他，用一颗赤子之心播撒爱心，用音乐敲开孩子的心门。如今，他和女儿曹小夏一起，用音乐帮助“星星的孩子”们，播撒未来的希望。正如他常言道：“莫道吾今九十寿，俯首甘为‘交响’牛。”

◆记者 褚琳月



■曹鹏 郭夷 摄



■全家人合影



■曹鹏与夫人



■女儿曹小夏

【本期导读】

才是最好的孝道



第 02 版

近日，东南大学法学院教授、博士生导师刘练军呼吁设立“孝老假”，从而帮助子女履行关爱老人的责任，使得在外工作的年轻人能够及时回家照顾、孝敬老人，让更多的年轻人自觉地担负起孝敬老人之伦理。

晚婚时代

人民公园  
第 09 版

“妈宝男”渐多，年轻一代“独性”更强，使得“男大当婚、女大当嫁”的传统婚姻观正面临着挑战，2018年全国结婚率最低的上海只有4.4‰。

让夫妻性商更匹配



第 14 版

性商指数是一项囊括能力、性技巧和性心理的综合指标。它对于和谐夫妻生活至关重要。性商高的人不但自身更容易获得愉悦满意的爱爱，同时也能让伴侣享受高潮。

# 曹鹏一家： 用音乐和爱心，演绎动人的故事

2005年9月，80岁的曹鹏和曹小夏一起成立了上海城市交响乐团，这是中国内地第一支非职业交响乐团。在观众眼里，曹鹏是一位特别接地气的指挥家，许多人因为他而认识交响乐、爱上交响乐。他身体力行，让交响乐走进普通民众的日常生活。曹小夏说：“父亲一生都致力于高雅音乐的普及，工厂、农村、部队、学校遍布他传道音乐的足迹。”

一个宁静的上午，记者走进了曹鹏家，寻找曹家三代人和“星星的孩子”背后的故事。

## 用音乐敲开“心门”

万物皆有缝隙，那是光照进来的地方。对自闭症孩子来说，曹鹏的指挥棒就是那束光。曹小夏回忆道：“大约是2007年，城交两年下来，有很多社会的支持，我考虑的是除了普及音乐，是否再做一件回报社会的事？我们开始寻找项目，偶尔从一本杂志上看到，有一种病状叫自闭症，书上写的治疗自闭症要花很多钱，举例了很多治疗方法，其中就有音乐治疗。”曹小夏马上同父亲商量，父亲说音乐是通心灵的，会打开他们的心扉的。

2008年，“天使知音沙龙”正式成立。“刚开

始成立的时候，我们的想法很简单，就是想让自闭症孩子的家长轻松点。”沙龙刚成立时，一群孩子和家长聚在一起，吵吵嚷嚷，孩子们有的在大哭、有的低着头、还有的在地上直打滚……乐队最初尝试用鼓乐吸引他们，但他们毫无反应，只顾吵闹乱跑，“正常孩子听到声音会到处看，他们不会。”

然而，当弦乐四重奏组拉起《欢乐颂》时，奇迹出现了：孩子们慢慢地安静下来，有的甚至坐下，面带笑容，开始聆听。不少家长喜极而泣：“孩子笑了，他能感受到音乐……”曹小夏和家长们一样欣喜，她立刻将喜讯告诉父亲。

中文“听”的繁体字“聽”，“耳”下是个“王”字，右上角像身体，右下角是“心”，表示耳朵是王，通过身体就能抵达内心。曹鹏说自己有一个结论：“英文的耳朵‘ear’，加一个h变成‘hear’——‘听’；末尾加一个t，是heart‘心’。关于‘听’，英文和中文有相通的含义，很有意思，所以我们第一步就是用音乐打开他们的耳朵。”

10年来，低调谦逊的曹鹏和曹小夏将所有工作重心投入了公益事业，这群特殊的孩子也因为“天使知音沙龙”得到了社会更多的关注。

## 沙龙汇聚“天使知音”

医学无法解决的问题，仅仅让孩子们聆听音乐是否能见成效？慢慢地，曹小夏和志愿者们开始尝试教孩子们学习音乐，“碰到的第一个问题是他们的眼睛不看谱，我们想尽办法教，虽然教学的过程很累，但孩子的记忆力非常好，往往教一遍就会。”最初，有的孩子跑来跑去，不听讲；有的不能听高音，哇哇乱叫；有的会在一件事情上问几十遍，状况百出。但志愿者们没有被难倒，一遍遍教、一句句讲，孩子们逐步学会了听指令、看谱子、合奏乐器……，切实的改变，让许多自闭症家庭重燃希望，家长们感慨：“我们的孩子，有了翻天覆地的变化。”

“徐逸政的音准好，记忆力强，每次排练前都一个音符不落地背谱；戴望尘喜欢管人，我就让他做班长，带着同学们学习。”曹小夏对每个孩子的特点都了如指掌，最让她感动的是，家长们也加入了乐团，成为了志愿者，还把自己的朋友、家人都带进来，大家都把“天使知音沙龙”当成了“家”。

“现在，这里成为了家长们的心灵港湾”。

(下转第3版)

# 如何及时发现胃癌，博得一线生机？

■ 上海长海医院 李平

上海市卫健委授权发布  
合理用药  
正大天晴药业集团特别支持

近日，《美国医学会杂志》子刊JAMA Oncology发布了最新的全球癌症负担报告。该报告显示：超1/4人将在一生中患癌，中国发病增幅显著。据国内机构统计，在上海，每天新发癌症129人，其中胃癌患病人数为15人，发病率占第2位仅次于肺癌；每天死于癌症有82人，其中胃癌为11人，位居第4位。胃癌虽然可怕，但是如果早发现、早治疗是可以大大提高胃癌生存率的，许多患者可以获得治愈！

## 胃癌发病有没有明显的早期预兆？

胃癌早期没有特异性的症状，容

易跟慢性胃炎、消化性溃疡等常见消化系统良性疾病相混淆，而被忽视。患者一旦出现胃痛、反酸、食欲减退、黑便或便血等相关消化系统的症状，在服药2-3个月后，如不见改善，则建议及时做胃镜检查，进行进一步筛查和确诊。

## 无痛胃镜检查好，还是非无痛胃镜？

及早进行胃镜检查是提高胃癌患者生存率的关键，尤其是高危人群，更应定期做胃镜检查。

胃镜目前是胃癌确诊的最主要的手段和金标准。有癌前病变的患者，最好是1-2年做1次胃镜检查。胃溃疡患者在

首次胃镜之后，则3个月后复查胃镜明确溃疡有无愈合，排除恶性溃疡（胃癌）。

从检查过程和效果而言，两者没有区别。无痛胃镜主要通过使用麻醉药物，从而减少术中的不适。但个人建议，尽量选择非无痛胃镜。因为某些人群过多使用麻醉药，可能会导致记忆力减退等不良影响。

## 高危人群主要有哪些？

1. 有肿瘤家族史的人。
2. 有癌前疾病或癌前病变的人群。
3. 年龄在40岁以上人群。
4. 幽门螺杆菌感染人群。
5. 胃癌高发地区人群。

## 幽门螺杆菌必须要根治吗？

幽门螺杆菌(Hp)目前被公认为胃癌的主要致病因子，此外Hp还和消化性溃疡、慢性胃炎等胃良性疾病有关。对于高危人群，建议一定要根除。目前主要是四联用药，服用10-14天，进行规范化治疗。一般停药1个月之后，再做复检。如果久治不根除，主要由于产生耐药性，则需调整用药，建议去消化专科进行进一步医治。

## 胃癌可否完全治愈？

随着医疗技术发展，早期胃癌可以通过胃镜微创治疗(EMR、ESD)或腹腔镜治疗做到完全治愈，且不需要

化疗。胃癌中期，50%以上的患者能获得治愈，治疗手段包括手术、化疗、放疗等。晚期的患者绝大部分是不可以治愈的，但是通过化疗、放射治疗、靶向治疗、免疫治疗、中医中药等综合治疗可以延长患者生存期，改善生活质量。

## 如何减少胃癌的发生？

养成良好的生活习惯：限盐，多吃新鲜的水果蔬菜，食品冷藏，戒烟等，这些都将有效地降低胃癌发病率。

李平 上海长海医院消化内科副主任医师